

# 中国科技创新闪耀海外知名榜单

新华社伦敦11月30日电 记者 郭爽

近来,多份海外知名榜单显示,

中国科研产出无论是数量还是质量 都呈现"井喷式"增长,在科研城市、 学科贡献、国际领导力等多个方面, 中国科技创新都跃居榜首,甚至多 年蝉联第一。

#### 中国科研城市"全面开花"

最新发布的英国《自然》杂志增 刊《2024自然指数-科研城市》显 示,中国科研城市"全面开花",多地 科研产出"井喷式"增长。数据显示, 北京连续9年蝉联榜首,上海、广 州、武汉、南京、杭州跻身十强,中国 在全球十强科研城市中历史性占据 多数席位,全球200强中数十个中 国城市榜上有名。

在关键指标"贡献份额"方面, 中国城市展现出强劲的增长势头。 数据显示,北京2023年至2024年间 科研产出增幅逾9%,上海增幅近 20%,十强榜单中的其他中国城市科 研产出均有所上升。自然指数评论 指出,这些变化反映出"一个更广泛 的趋势,即中国在扩大领先优势"。

在学科方面,自然指数显示,中

国城市继续主导了化学、物理科学、 地球与环境科学这三个领域的榜 单。其中,中国城市首次包揽了化学 领域的全球前十名,在另外两个领 域则各占六席,北京在这三个领域 均位居全球第一。

世界知识产权组织不久前发布 的《2025年全球创新指数报告》显 示,中国首次成为全球最具创新力 的10个经济体之一,多项知识产权 相关细分指标位居全球第一,"深 圳-香港-广州"创新集群首次排名 全球第一。

#### 中国科研精英走向前沿

在科研产出整体提升的背景 下,中国科学家的国际影响力也持 续增强。

美国《国家科学院学报》最近发 表的研究数据显示,中国科学家在 国际合作中担任领导角色的数量也 在迅速增长。其中,中国科学家在与 英国的研究项目中已领导超过一半 的课题,预计在未来数年内在与欧 洲及美国的合作项目中达到相似的 领导比例。

跨国数据分析机构科睿唯安公 司发布的2025年高被引研究者榜 单中,中国科学院以258项奖励位 列全球机构首位,超过美国哈佛大 学的170项。

瑞典研究和高等教育国际合作 基金会(STINT)11 月发布的研究 报告显示,按发表高被引论文的数 量对大学进行排名,中国在研究实 力方面已超过美国,特别是在数学、 计算和工程领域。这份报告的作者、 STINT驻中国和东盟代表埃里克· 福斯伯格说,在过去20年内"目睹 了中国学术界的发展","这些发展 令人震惊"。

美国纽约大学11月发布的一项 追踪70年学术出版情况的综合性研 究显示,2023年全球遥感研究领域发 表的成果中,中国占据47%的份额。 研究主要作者德布拉•玛格达莱娜• 斯基珀说,这代表了"近代史上全球 技术领导地位最重大的转变之一"。

#### 中国科研助力全球可 持续发展

中国科研的学术成果在政策制 定中得到越来越多应用,重要领域 之一就是可持续发展方面。

全球知名科研出版机构施普林 格·自然集团近日发布的最新全球 报告显示,中国是全球可持续发展 目标(SDG)相关论文的最大贡献 国,中国科研成果在全球SDG政策 制定中发挥着日益重要的作用。

分析还显示,2024年全球已发 表科研成果的24%涉及SDG相关研 究。与更广泛的政策相比,SDG相关 政策更频繁地引用学术研究,尤其是 智库、非政府组织和政府间组织更多 地把研究成果应用到政策制定中。

数据显示,中国SDG相关科研 成果被多方SDG政策文件广泛引 用,其中25%的引用来自世界卫生 组织等国际组织,其后依次是美国、 英国和欧盟。2022年以来,中国 SDG相关论文对全球卫生和环境 政策文件的影响尤其显著。

施普林格·自然集团SDG项目 总监妮古拉·琼斯日前在新闻发布 会上回答新华社记者提问时说:"中 国的科研成果在包括全球南方在内 的不同国家被广泛引用,最常被政 府间组织和国际智库引用,在多个 不同领域发挥着极其重要的作用。'

中国经验值得其他国家关注。 《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯 基珀此前接受新华社记者专访时 说,科学研究是由来自世界各地研 究人员驱动的全球性努力,从多个 衡量科研产出的指标中,都能看到 中国对全球科研生态作出了越来越 具影响力的贡献。

## 283.1万人参加 2026年度"国考"公共科目笔试

新华社北京11月30日电 (记者范思翔) 记者11月30日从 国家公务员局获悉,中央机关及 其直属机构 2026年度考试录用 公务员公共科目笔试30日在全 国31个省(自治区、直辖市) 的250个城市、109948个考场同 时举行,283.1万人参加考试, 参考率约为87.4%,参加考试人 数与录用计划数之比约为74:1,

有28万名监考、巡考和考务工作 人员提供服务保障。

各地区各有关部门按照统一部 署,加强领导、精心组织、密切 配合,优化考试服务、防范考试 作弊,营造了公平、公正、安全 的考试环境。广大考生认真遵守 考试纪律,诚实参考、文明参 考,总体考试秩序井然、考风考 纪良好。

### 南京举行 大屠杀死难者家庭祭告活动 在世幸存者仅剩24人

新华社南京11月30日电 记者 邱冰清 林凯

第十二个国家公祭日到来 前,南京大屠杀死难者家庭祭告 活动于11月30日启动。据统计, 今年又有8位南京大屠杀幸存者 去世,在世幸存者仅剩24人。

一大早,幸存者夏淑琴、刘民 生带着家人,赶到侵华日军南京 大屠杀遇难同胞纪念馆的"哭墙" 前,鞠躬、献花、默哀,祭奠在88 年前遇难的亲人和同胞。

"88年了,88年了,88年 了……"站在"哭墙"前,夏淑琴 喃喃道。她的外孙女夏媛说:"外 婆是在告诉家中亲人,又来看他

1937年12月13日,夏淑琴 家中9口人有7人惨遭日军杀害, 时年8岁的她在身中3刀后,因昏 死过去幸免于难。夏淑琴很快找 到"哭墙"上亲人的名字,她用手 指着名字,女儿和曾外孙则用黑 笔替她为亲人的名字"描新"。

91岁的刘民生站在"哭墙" 前陷入回忆:"我还记得那天在难 民区,父亲被日本兵抓走了,再也 没有回来。我的右腿被日本兵刺 了一刀,至今还留有伤疤。"老人 希望,子孙后代能永远记住这段

历史,让悲剧不再重演。

时间的证人随着岁月的流逝在 凋零。截至目前,由南京市侵华日军 受害者援助与南京大屠杀历史记忆 传承协会登记在册的在世幸存者仅 剩24人。

历史,需要一代一代接力传承, 即便这种传承是一个痛苦的过程。 "每次站在侵华日军南京大屠杀遇难 同胞纪念馆前,耳边总会响起一声撕 心裂肺的呼喊,'妈妈,你醒醒'—— 那是9岁的父亲,在1937年的寒冬 里,对着倒在血泊中的祖母,一遍又 一遍哭喊……""哭墙"前,已故南京 大屠杀幸存者常志强的女儿常小梅, 向大家讲述父亲那段惨痛的经历。

像常小梅、夏媛这样的幸存者 后代,以及救助中国民众、留存历史 铁证的中外人士后人接过了传承南 京大屠杀历史记忆的接力棒。截至 目前,共有38名中外籍人士成为南 京大屠杀历史记忆传承人,他们通 过各自的方式传承历史、传播真相、 传递信念。

"我想对着祖母沉睡的地方,轻 声说一句:奶奶,您放心,您的儿子 没有忘记您,您的孙女会把您的故 事讲下去。"常小梅说,愿所有遇难 同胞安息,愿这世间再也没有"妈 妈,你醒醒"的绝望,愿和平之花永 远绽放在这片土地上。

## "上马"开跑







2026年《宁波日报》 订阅正在进行

全年定价: 420元





微信支付订报 下载甬派→甬派服务→订报

客服微信号: nbfx87685669 发行热线: 87688768 宁波日报报业集团 宁东路901号一楼